

# CORREO DE MALLORCA

FRANQUEO  
CONCERTADO

## PERIÓDICO CATÓLICO

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN  
Lonjeta, núm. 11  
IMPRESA «LA ESPERANZA»

PALMA DE MALLORCA  
Jueves 14 de Agosto de 1924

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7  
Teléfono número 200  
APARTADO DE CORREOS NÚMERO 19

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

### La maestra de la vida

Es curiosísimo e interesante el estudio de la Historia; se experimentan impresiones sorprendentes al buscar en el inmenso fondo de los archivos noticias de la vida de nuestros antepasados, pero no de la vida agitada de guerras civiles e intrigas cortesanas, sino de la vida de humilde condición con su rica y variada gama de usos y costumbres.

Un estudio detenido de una época, una observación constante en fuentes históricas es un medio excelente, un factor utilísimo de enseñanza; por algo desde hace bastantes siglos es llamada la historia «maestra de la vida».

Fijémosnos en un aspecto parcial de la vida, en un aspecto que integra en su mayor parte el cúmulo de problemas hoy a resolver. En una palabra, en el «problema obrero».

Hoy, en virtud de las nuevas ideas que preconiza el socialismo en sus progresivas conquistas, todo aparece reglamentado, encasillado, y ahogada toda iniciativa particular. ¡Hasta existe quien desea el Sindicato Único!

Llevados del individualismo más feroz, hemos caído en el más absoluto socialismo, hemos llegado a resultados de paradoja; exaltando el «libre albedrío», hemos llegado a hacerlo desaparecer.

Contrastando singularmente con este estado, se nos aparece la «antigua organización corporativa en «gremios» o «cofradías», asociaciones profesionales basadas en el más elevado espíritu de fraternidad cristiana, la cual presidía sus reglamentos, relaciones y reuniones.

Pero lo que sorprende de una manera especial en su estudio es la ignorada existencia de instituciones, de prácticas, hoy conocidas como innovaciones presuntuosas de los «redentores» socialistas.

Mediante el fondo social, producto de módicas cuotas de entrada y semanales, se crearon instituciones de socorro mutuo en caso de invalidez o enfermedad, instituyéndose verdaderas cooperativas de crédito y de consumo—en Mallorca existieron «botiques del ferri» de la fusta según noticias sacadas de capitulaciones del siglo XVII—, se protegió a los débiles y se castigó los abusos; en suma, poseían los gremios todos los principios de solidaridad social que hoy se arrojan los apóstoles socialistas.

Y todo eso en el siglo XIII y en el XIV y más adelante hasta principios del siglo XIX, cuando, en virtud de los principios liberales, se destruye la inmensa labor de las corporaciones de oficios y en

nombre de las conquistas democráticas se abandona, al obrero solo y aislado, que perece bajo la garra opresora y egoísta de la libertad del trabajo.

Más adelante reacciona el principio de asociación, los fracasados comprenden la necesidad de las agrupaciones obreras y éstas resurgen, pero desfiguradas por completo, ajenas a sus fines naturales, desprovistas de todo verdadero principio de fraternidad y confundidas con agrupaciones anárquicas hasta el punto—según ha dicho un distinguido profesor francés, M. Bry—de ser sus directores caracterizados anarquistas y de servir sus cajas de fondos de resistencia para huelgas revolucionarias.

Y los pobres obreros inconscientemente han servido de ciegos instrumentos y sus cuotas han caído en poder de manos rojas y por sus hogares ha desfilado el espectro del hambre. Consecuencia del desorden, que el Estado ha tenido que intervenir, dictando leyes y reglamentos, y éstos han tenido que ser acatados por los obreros de la gran urbe y por los de la aldehuela, unidos bajo normas centralistas de buena voluntad, pero ineficaces y molestas, bien lejos de las suaves y adaptables de antiguo abolengo.

Examinando estas viejas «ordenaciones», pergaminos amarillentos por el paso de los años, se ve claramente el respeto con que se consideraba al obrero, no como resorte de complicada máquina, sino como cristiano y como capaz de derechos y deberes; se observa un grado de caridad y de mutuo amor, bajo las fiestas patronales y en las exequias a los cofrades difuntos, que encanta y que se echa de menos en las modernas asociaciones.

Desgraciadamente, las circunstancias han cambiado tan profundamente, que el retorno íntegro a tales prácticas es sumamente difícil y está plagado de obstáculos y dificultades.

Pero de un conocimiento exacto de la vieja organización pueden derivarse felices consecuencias; por de pronto, deshacer el torpe tejido de iniquidades y calumnias atribuidas a los gremios, y quizás la preparación de su renacimiento.

Por nuestra parte, y con la ayuda de Dios, tal vez completemos, en uno o varios artículos, este modesto estudio.

Junio

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

### Por la decencia en el templo

Hace algún tiempo que Su Eminencia el Cardenal Pompli, Vicario general de Su Santidad por la ciudad de Roma, hizo colocar en las puertas de las iglesias de la Ciudad Eterna una muy importante advertencia reprobando la indecencia de ciertas modas. He aquí el texto del referido documento:

«Advertencia.—La mujer no debe entrar a la Casa de Dios sino decentemente vestida con vestido cubierto de cuello y cerrado y con la cabeza velada o cubierta, por cuanto la immodestia de las vestiduras, siempre y en todas partes reprensible, ofende muy particularmente la santidad de los templos, prohíbe el acceso a la Mesa Eucarística y atrae con frecuencia terribles castigos de Dios.»

—B., Cardenal Pompli, Vicario de Su Santidad por la ciudad de Roma.

Bajo el peso de esta misma preocupación y para asegurar el debido respeto a las iglesias y al Santísimo Sacramento, el Eminentísimo Cardenal La Fontaine, Patriarca de Venisa, ha publicado, por su parte, una Circular análoga, de la cual he aquí la traducción.

«La administración de los Sacramentos y la moda femenina.—Los sacerdotes de nuestra diócesis habrán notado que desde algún tiempo a esta parte se ha introducido, en la costumbre de las mujeres, una moda que suprime las mangas y aumenta el escote. Por de pronto, conviene advertir a los fieles que las personas que se atreven a venir a la Iglesia con vestuario de este género (vestidos escotados, mangas cortas, que no lleguen hasta la parte inferior del codo)—no serán admitidas a los Sacramentos y podrán ser invitadas a salir de la iglesia. Si pues una mujer o una joven vestida de esta manera se presenta a la Sagrada Mesa para comulgar, todo sacerdote debe (sin hacerle directamente observación de ninguna clase) pasar adelante, sin darle la Sagrada Comunión. Si el párroco de esta persona puede en alguna ocasión de haberle comprender una paternal advertencia, que no omita este acto de caridad.»

—P., Cardenal La Fontaine, Patriarca de Venisa.

El lmo. señor Obispo de Lourdes.—En vista de que este abuso y este desbordamiento de immodestia se extiende por todas partes, invadiendo hasta la misma Ciudad de las Apariciones, el Venerable señor Obispo de Zurbes y Lourdes ha promulgado iguales disposiciones, añadiendo: que las Hijas de María y las «N. C. istas», aun cuando se presenten revestidas con velo blanco, en toda la Diócesis y muy particularmente en Lourdes, no disfrutarán del acostumbrado privilegio de tener un lugar reservado en las procesiones, a no ser con la absoluta condición de presentarse con el vestuario del todo cubierto de cuello y con los brazos cubiertos con mangas de normal longitud, disponiendo a la vez que esta Circular sea leída a los fieles por todos los Párrocos y Rectores de iglesias y un ejemplar de la misma se fije y esté de modo permanente en la entrada de cada iglesia y en un lugar visible de cada sacristía.

Ostiaro.

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

### Los ferrocarriles de España y de otros países europeos

El Directorio Militar ha dictado disposiciones acerca del nuevo plan a que han de someterse los ferrocarriles españoles, tanto en explotación, como en construcción, estudio y proyecto. Gran parte, por no decir toda la población de España, está convencida de que nuestra nación posee muy débil red férrea, pero como no dejará de haber algunos políticos y otras personas interesadas en hacer ver que contamos con suficiente red ferroviaria, convendrá que todos sepan la «verdad» acerca de la cuestión.

Naciones similares.—Hay en Europa tres naciones que poseen extensión superficial de no gran diferencia entre ellas y son, empleando el orden alfabético: Alemania, España y Francia.

Diferencias de población.—Con ser muy semejante en extensión esos tres países, que acabamos de mencionar, no pueden ser más distintos en masa de población. Veamos las últimas cifras conocidas y redondeadas:

Alemania 65 millones de almas.  
Francia 59.  
España 21.

Mientras España no cuenta más que con unos 21 millones de habitantes de hecho y con 22 millones de derecho, Francia tiene 59 y Alemania 65 millones de almas; pronto tendrá Alemania tres veces más de población que nosotros.

Densidad.—En cada Kilómetro cuadrado tiene España 42 personas, Francia 71 y Alemania 127.

Notorio es que nuestro territorio se halla muy débilmente poblado, en el orden absoluto y en el relativo. Forzoso es que contenga más población y para ello hay que fomentar también la riqueza. Urge, pues, que haya numerosas vías de comunicación. ¿Tenemos estas vías? Vamos a verlo seguidamente:

Ferrocarriles.—En el año 1918 contaba el Imperio alemán con cerca de 65 000 kilómetros de ferrocarriles o de líneas, porque la red de vías era muchísimo mayor, al contar muchas de aquéllas, doble, triple o aun más vías. Por el tratado de paz se ha visto Alemania, obligada a ceder diversas líneas a Francia, etc., pero, aun con esa reducción, tiene Alemania la mayor red de toda Europa.

Francia cuenta con algo más de 45 000 kilómetros de líneas férreas, aun incluidos los de los ferrocarriles de Alsacia y Lorena, que le entregó Alemania.

España no cuenta con 18 000 kilómetros de red, porque hace un año poseía 15 890.

Para que nuestro país se ponga al nivel de la vecina Francia, en materia de ferrocarriles, tiene que construir unos 27 000 kilómetros, ya que España no cuenta sino la tercera parte de los que necesita, con arreglo a las bases francesas.

Si España quiere seguir la pauta alemana,

que debe llevarla a la práctica, necesita construir, no 27 000, sino 47 000 kilómetros de líneas, para poseer los 65 000 que necesita, si ansía desarrollarse ampliamente.

Con respecto al territorio, o sea a la red de ferrocarriles por cada 1 000 km. cuadrados superficiales, aventajan a España, entre otros más, los siguientes países europeos: Suecia, Holanda, Alemania, Dinamarca, Inglaterra y Suiza.

En relación a las masas pobladoras y sus ferrocarriles, también aventajan España, Inglaterra, Alemania, Noruega, Finlandia, Suiza y Suecia, entre otros más países de Europa.

España, en breve plazo, en pocos años, tiene que construir de 27 a 47 000 kilómetros, para que se puedan rectificar los absurdos trazados, especialmente los radiales desde Madrid. No pueden subsistir los recorridos de hoy para trasladarse de Madrid a la frontera francesa, a Andalucía, a Valencia y, sobre todo a Galicia.

Toda persona culta que contemple el mapa de los ferrocarriles de España siente rubor, como español, al pensar que solamente por egoísmos, por codicia de unos cuantos cocineros provincianos y madrileños vienen perpetrándose los bochornosos trazados actuales.

Suiza, el país más elevado y montuoso de Europa, no tiene red similar a la española, sino de plan opuesto, contrario. Y Helvecia es el país alpino por excelencia. Pero los suizos no tienen ni han tenido la desgracia de sufrir generaciones de funestos políticos, como hemos padecido los españoles. Por ello poseen muchos y excelentes ferrocarriles, incluso alpinos.

El Directorio Militar tiene planes para satisfacer parte de los anhelos españoles en materia de ferrocarriles. Si las clases pudientes, si los Ayuntamientos y provincias interesadas prestan la ayuda que pueden y dan, porque todo no ha de hacerlo el Estado, es seguro que antes de 5 o de 10 años se habrá cambiado totalmente el mapa ferroviario, y Cuenca, Valencia, Soría, Logroño, Burgos, Bilbao, Pamplona, Zamora, Orense, Córdoba, Sevilla y otras muchas más ciudades de España habrán dejado de lamentar la situación presente, en el más primordial de los transportes terrestres nacionales.

Pero, para hacer cuanto falta, forzoso es confesar por todos los españoles que necesitamos muchos, muchísimos kilómetros de vías férreas y no decir, como algunos acaso dirán por egoísmos y otros móviles nada patrióticos, que poseemos suficiente red. La mentira, la mala fe no han de prevalecer ante la verdad que patentiza cualquier mapa de Europa o planisferio contemporáneo.

Eduardo Navarro Salvador

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

### Los «niños bien»

Con motivo del crimen del expreso de Andalucía se habló extensamente de esta nueva casta de jóvenes que invaden cafés, bars y otros centros recreativos.

Estos «muchachos bien» son inconfundibles. Presentanse con elegancia irreprochable: zapatos de charol, calcetines de seda, terno primorosamente planchado, esmerada toillet y abundancia de perfumes.

Para ellos apenas existen cuestiones trascendentales relacionadas con la Patria, con la Religión o con la sociedad. Todo lo que sea vano, superficial, insulso, es objeto de sus conversaciones.

Llevados de su vanidad, se atribuyen triunfos, en determinado género de relaciones, muchas veces imaginarios; en su concepto, la moral es una palabra sin sentido, y con el mayor desenfado, con un desenfado rayano en cinismo, cuentan y aún alardean de los desórdenes que cometen.

Nada perdonan para satisfacerlos, y, si es preciso, apelan a los procedimientos más reprochables.

Si ser pendencieros, no rehuyen cualquier reyerta, porque el «muchacho bien» debe ser algún tanto calavera.

Su aspecto físico es de hastío, de cansancio, de indiferencia aparente para las más intensas emociones. El niño bien es una carga, cuando no un oprobio, para su familia, inepto para todo lo útil: un parásito social.

Este tipo existe con harta abundancia en las grandes ciudades; en número no pequeño en los pueblos importantes y en todas partes es piedra de escándalo.

¿Quién fomenta tamaña casta de individuos? Pásmense nuestros lectores: no pocas señoritas pertenecientes a la que se llama asimismo buena sociedad, Estas jóvenes que no faltan en población de alguna importancia y a las que tanto gustan las insulsoes de tales muchachos.

Los jóvenes laboriosos, metódicos, honestos, estudiosos, ecónomos, no les gustan, les encuentran pesados, impertinentes, y, con una insensatez rayana en el idiotismo, prefieren a los otros, a los «muchachos bien».

Son ellas las más eficaces fomentadoras de esos parásitos, cuyos hábitos les incapacitan para formar en lo porvenir una familia honrada.

¿Cómo no se percatan tales señoritas del mal que hacen con tan insulso proceder? ¿Será defecto de educación? ¿Condescendencia de los padres?

Padres y educadoras deben percibir a sus hijas y educandas para que pongan todo su empeño en la extinción de esa casta de señoritos.

¿No se forman organizaciones contra las plagas del campo? Organícense las señoritas «de bien» para extinguir esa casta de «muchachos bien», que son una plaga social.

Elias Olmos

### Dos naves de la Roma imperial

En la revista «Emporium» escribe Conrado Ricci una animada relación de las naves del emperador Caligula, yacentes en el fondo del lago de Nemi, una, palacio fante fastuoso, en donde el emperador gustaba de recogerse para su vida disoluta y cuando sentíase amagado de sus supersticiosos temores, y otra dedicada a servicios subsidiarios. Después del asesinato de Caligula, las naves fueron abandonadas y en una tentativa, para sacralas del mar y deshacerlas, naufragaron. Más adelante hicieronse numerosas tentativas para recuperar los tesoros; pero no condujeron más que a destruir parte de la mole maravillosa. Desde entonces se han hecho varios proyectos, unos sabios y otros originales. Hoy prevalece la idea que han dado los técnicos de que el mejor medio para recuperar las naves es de rebajar temporalmente el agua del lago hasta que el fondo en el cual yacen las naves, quede al descubierto. La empresa es difícil y costosísima; mas tendría su compensación en poder mostrar al mundo naves de la Roma imperial.

### La última nieta de Agustina de Aragón

Leemos el siguiente telegrama: «Sevilla, 9.—Ha dejado de existir doña Remedios Roca Jurado de Zaragoza, última nieta de Agustina de Aragón. El Ayuntamiento, siguiendo el acuerdo que adoptó a la muerte de otra nieta de la heroína ha decidido costear una sepultura perpetua en el cementerio de San Fernando».

### El IV Congreso Internacional Católico

Se celebrará en Lugano (Suiza), en vez de Venecia

Las circunstancias políticas por que atraviesa Italia, juntamente con las facilidades que para toda acción internacional presta Suiza,—adonde acaba de trasladarse, desde Austria, la «Internacional Católica Ica»—han aconsejado a los organizadores del «IV Congreso Internacional Católico», convocado para Venecia, trasladar su celebración a la ciudad de Lugano.

El Congreso se celebrará, sin embargo, sin variación alguna en sus temas y exactamente con el mismo programa anunciado anteriormente, que es como sigue:

Viernes 15 de Agosto: Misa solemne.— Sesión de apertura, saludos de cada nación y publicación de las comisiones.

Sábado 16: Secciones de estudio.— Conferencia Internacional de Prensa Católica.

Domingo 17: Comunión general por la Paz Cristiana.— Sesión pública sobre el tema «El Papa y la Paz».

Lunes 18: Sesiones de estudio.— Conferencias internacionales del Clero y de la Lengua Auxiliar.

Martes 19: Conferencias internacionales de Enseñanza, de Emigración y otras.— Solemne sesión de clausura y publicación de las Conclusiones.

Este es el sencillo y fecundo programa del «IV Congreso Internacional», teórico y práctico a la vez, que reunirá este año en Suiza, sede de tantas obras internacionales, una brillante élite de pensadores y hombres apostólicos de toda Europa.

### De Inca

El interés grande que a la afición mallorquina había despertado el anuncio de la corrida de muerte celebrada el domingo pasado en esta ciudad, lo confirmó plenamente la extraordinaria concurrencia que, para presenciar aquella fiesta taurina, llenó por completo nuestra plaza de toros.

Por la reseña detallada que el enviado es-

pecial de CORREO DE MALLORCA publicó en la edición del lunes, habrán podido enterarse los lectores de este mismo periódico, de la manera interesante como se desarrolló la corrida y lo grata que resultó a aquel público afable y complaciente que lleno de un calido entusiasmo prorumpía en nutritivos aplausos celebrando la faena voluntariosa y acertada de los tres espadas «Torquillo», Antonio Sánchez y Joselito Martín y la bravura, arreo y buena estampa de los 6 magníficos ejemplares de Pérez Tabernerro.

Una vez celebrada la corrida precedida de un sin número de dificultades y grandes obstáculos que la Empresa de la misma supo vencer y arrollar con un tesón y energía dignos de todo encomio, solo nos cabe el manifestar públicamente la satisfacción que sienta toda la ciudad de Inca por la forma correctísima con que se desahizó la corrida en cuestión, sin que el numerosísimo gentío congregado en la plaza de toros, diera ocasión a que se alterara el orden en lo más mínimo; detalle que pone a gran altura el buen nombre de Mallorca entera, pues que todos los palcos de la plaza se resbalaban compactos y apus en Inca, con motivo de la expresada corrida.

Al felicitar sinceramente a la Empresa de nuestra plaza de toros y al Alcalde de esta ciudad don Miguel Peñadas por el éxito obtenido en la organización de esta corrida, vencidas todas las dificultades y obstáculos insuperables, hacemos votos por el pronto y total restablecimiento del picador Frutos Valls, que, como se sabe, resultó herido durante la corrida del domingo.

La Banda del Regimiento de Inca, que había amenizado el espectáculo, algo más tarde y en el sitio de costumbre dió un interesante concierto musical como lo hace todos los domingos: con tal motivo, la animación y el público por las calles céntricas de la ciudad, se prolongó hasta altas horas de la noche.

—Los días 2 y 4 de los corrientes, tuvieron lugar en las iglesias de San Francisco y Santo Domingo, respectivamente solemnes fiestas religiosas en obsequio de la Retina de los Angeles y del gran Patriarca Santo Domingo de Guzmán.

En la primera de dichas fiestas, predicó el Rdo. don Antonio Grimalt y en la segunda el

joven Vicario de Santa María, Rdo. don Bernardo Ramis.

A pesar de celebrarse ambas fiestas en días laborables, se vieron muy concurridas de fieles, dando con ello testimonio de la devoción que nuestros mayores nos legaron hacia los incultos patriarcas Santo Domingo y San Francisco, cuyas iglesias conserva la piedad inquebrantable con un amor filial.

Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca

Servicio de trenes para los días 15 y 17. fiestas en Campos del Puerto y en el Arenal.

Día 15.—Palma a Santanyí a las 7.50, 14.30 y 21.30. Santanyí a Palma a las 6.15, 12 y 17.5. Palma a Campos a las 7.50, 14.30, 17.50 y 21.30.

Campos a Palma a las 6.51, 12.40, 17.56 y 22. Palma a Arenal a las 7.50, 10.30, 14.30, 17.50 y 21.30.

Arenal a Palma a las 8.1, 13, 15.50, 19.18 y 23.15. Palma a Lluchmayor a las 7.50, 10.50, 14.50, 17.50 y 21.50.

Lluchmayor a Palma a las 7.50, 12.50, 13.20, 18.45 y 22.45. Nota.—El tren que sale a las 17.50 para Campos, tendrá parada en el Arenal de las 18 hasta las 20.50.

Otra.—El tren periódico que tiene salida de Palma a las 17.15, la retrasará hasta las 21.30.

Día 17.—Palma a Santanyí a las 7.50, 14.30 y 20.15. Santanyí a Palma a las 6.15, 12 y 17.5. Campos a Lluchmayor a las 6.51, 12.40, 17.56 y 22.50.

Lluchmayor a Campos a las 9.2, 15.45, 22 y 0.15 del día 18. Palma a Arenal a las 7.50, 10.50, 14.50, 17.50, 20.15 y 21.15.

Arenal a Palma a las 8.1, 13, 15.50, 19.18, 23, y a la 1 del día 18. Arenal a Lluchmayor a las 8.5, 11, 15, 21, 21.45 y 25.45.

Palma a Lluchmayor a las 7.50, 10.50, 14.50, 17.50, 20.15 y 21.15. Lluchmayor a Palma a las 7.50, 12.50, 13.20, 18.45 y 0.30 del día 18.

Campos a Santanyí a las 9.55, 16.11, y 0.30 del día 18. Nota.—El tren que sale de Palma para Lluchmayor a las 17.50, tendrá parada en el Arenal desde las 18 hasta las 21.45.

Otra.—El que sale de Palma para Santanyí a las 20.15 tendrá parada en Campos desde las 21.15 hasta las 0.30 del día 18.

Por la Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca.—El Director Gerente, Rafael Blanes Tolosa.

Del mar

Ayer salió el vapor «Rey Jaime I», para Barcelona.

Dicho punto ha llegado hoy el vapor «Mallorca».

Ayer tarde regresó de Cabrera el «Ciudad de Palma».

Procedente de Valencia, es esperada mañana el vapor «Bellver», el cual debe continuar por la noche su viaje a Mahón.

Ayer ya quedó suspendido el viaje que se realizaba semanalmente a Tarragona.

Mañana debe realizar el viaje de ida y vuelta a Cabrera el «Ciudad de Palma».

En la Casa de la Villa

Comisión de Gobierno y Policía

Ha sido convocada para hoy la Comisión de Gobierno y Policía.

Construcción de una tubería

Ayer se reunió la Comisión de Obras, habiendo acordado presentar un dictamen a la Comisión Permanente en el sentido de que se adjudique el concurso para la construcción de la tubería de las calles del Sindicato, Cordelería y Herrería.

De Felanitx

Ayer tuvo lugar en Porto-Colom una solemnidad de gran trascendencia religiosa.

Hace algún tiempo que el celoso arcipreste, Rdo. don Antonio J. Mora, se preocupaba para que en su filial de Porto-Colom se pudiera administrar el santo sacramento del Bautismo, a fin de que los habitantes de aquellas hermosas playas no tuvieran necesidad de trasladarse a la ciudad, con las correspondientes incomodidades del viaje, a «demandar la fe de Jesucristo», sus hijos y sobre todo ser posible administrar el bautismo lo más pronto posible, después del nacimiento de los hijos de Porto-Colom.

A la solicitud de nuestro Párroco acudió el Ilmo. y Rdo. señor Obispo de Mallorca con su autorización.

Piadosa administradora de una manda pía, obsequió con una preciosa pila a la iglesia de Porto-Colom.

En la tarde de ayer fué bendecida por el Rdo. Arcipreste, don Antonio J. Mora, la pila bautismal y seguidamente bautizó por primera vez en Porto-Colom a la preciosa niña Felicidad Manzanares, actuando de padrinos don Nemesio Alcázar y doña Margarita Obrador de Morey.

Después de oportuna plática del Rdo. señor Mora, terminó el acto con solemne Te Deum.

Los mismos invitados pasaron después a la Vicaría, donde fueron obsequiados por el Rdo. señor Mantaner, trasladándose seguidamente a la casa de la familia Manzanares, donde se les sirvió también abundante refresco.

Nuestra enhorabuena. —El almirante se cotiza al precio de 162.50, realizándose bastantes operaciones.

—Se hallan muy animadas las playas de Porto-Colom, repletas de veraneantes.

—Ya completamente cercado el campo de deportes del «Club Deportivo Mariano», se prepara para en breve la reanudación de partidos interesantes.

Tiro Nacional

Se ha recibido un telegrama de Santander diciendo que el sargento de artillería don Cristóbal Tauler ha obtenido el segundo puesto en el campeonato de España con fusil, para el que se tiraban 120 balas y mantuvo el primer puesto hasta la bala 110. Le venció el comandante de infantería don José Calvet, que ha quedado campeón por 14 puntos. Este tirador alcanzó el primer premio en la tirada de honor del concurso internacional de Reims, venciendo al campeón del mundo.

Notas de sociedad

Fallecimiento

A la avanzada edad de 87 años, ha fallecido, en Binisalem, después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica, la señora doña Catalina Antich y Ferrer.

Cuantos conocen a la respetable finada, de relevantes virtudes cristianas, han sentido hondamente su fallecimiento.

R. I. P. Reciba su afligida familia, especialmente sus sobrinos, entre ellos don Salvador Antich, la expresión de nuestro sentido pésame.

De viaje

Ayer salieron para Barcelona, a bordo del vapor «Rey Jaime I», el jefe de la Armada don Luis Pascual del Pobil, el comandante del cuerpo jurídico don Emilio de Urizar, el escritor don Juan Estelrich, el exalcalde don Francisco Salas, el capitán del «Daifin» don José Cabot, el primer oficial del «Teodoro Lorente» don Salvador Pró y señora y don Francisco Mas.

Hoy ha llegado de Barcelona, en el vapor «Rey Jaime I», el Rdo. P. Fermín de La-Cot, ex-Provincial de los Capuchinos, quien ha sido nombrado Guardián del Convento de esta ciudad.

También ha llegado el Provisor y Vicario General de Gerona M. I. señor don Jaime Homar.

Igualmente han venido don Fausto Gual y su señora doña Mercedes de Viza, el teniente coronel de ingenieros don J. sé Rodríguez Roda, la señora doña Mercedes Amat viuda de Ziforteza, acompañada de su hijo don José, y el profesor don Mateo Palmer.

Taurinas

En el vapor correo de ayer salió para el continente el empresario de nuestro circo taurino don Jaime Clar, para ultimar contratos de toreros y comprar las reses de importantes ganaderías, para celebrar varias corridas de toros, durante las ferias y fiestas en Palma.

Más adelante, daremos a conocer los nombres de los toreros y de las ganaderías.

Publicaciones recibidas

«Gula del inquilino».—Así se titula un útil libro que acaba de publicarse y que constituye un verdadero asesor teórico práctico para defenderse uno mismo en cuantos casos se presenten contra la carestía de habitación y la subida de alquileres.

Publica los Reales decretos de 21 de Junio de 1920 y 13 de Diciembre de 1925, Reales órdenes para su aplicación, Código civil en materia de arrendamientos, Casas baratas y cuantas disposiciones vigentes interesan conocer a inquilinos y propietarios.

Se vende a 2 pesetas ejemplar en librerías y kioscos y para pedidos a su autor don Silvano Gil, Avenida República Argentina, 28, 2.º, 1.º, Barcelona.

De aviación

Ayer, por la mañana, el hidro «Machia», que pilotan los señores Orté y Pareta, hizo varios magníficos vuelos con pasajeros sobre nuestra bahía.

De Sant Jordi

Programa de fiestas

Día 16.—A las ocho de la noche, solemnes completas y después «revelías», en la plaza de la Iglesia.

La banda de música de esta localidad, que dirige don Lorenzo Bordo, tocará escogido repertorio.

Día 17.—A las diez, Tercia y Misa Mayor solemne, siendo el orador sagrado el Rdo. don Sebastián Garau, Vicario de La Soledad.

A las tres de la tarde, carreras de hombres y niños, otorgándose valiosos premios en el Predio Son Olivé.

Acto seguido, grandes carreras en el Hipódromo de la localidad.

A las siete tarde, baile al estilo del país, amenizado por la citada banda.

Día 18.—A las ocho Misa Mayor y acto seguido, carreras de hombres y niños.

A las ocho, baile al estilo del país.

Sant Jordi, 14 de Agosto de 1925.

Incendio en Lluchmayor

En una fábrica de calzado

En la ciudad de Lluchmayor ocurrió el pasado lunes un gran incendio en la fábrica de calzado propiedad de don Bartolomé Salvá Pulgervet.

El incendio, según referencias, empezó en el piso bajo del edificio, en un local donde se guardaban materiales viejos y también algunas latas de bencina.

El voraz elemento tomó muy pronto incremento, propagándose a los pisos altos del edificio.

D.ª Catalina Antich y Ferrer Falleció ayer en Binisalem a la edad de 87 años. DESPUÉS DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICIÓN DE S. S. Q. E. P. D. Sus afligidos sobrinos y sobrinas y demás parientes, al participarlo a sus amigos y conocidos, suplican una oración en sufragio de la difunta. El Excmo. e Ilmo. Sr. Obispo de Mallorca ha concedido 50 días de indulgencia en la forma acostumbrada.

Del Gobierno civil

Junta provincial de Abastos.—Contra los abusos automovilistas

Ayer se reunió, en el Gobierno civil, la Junta provincial de Abastos.

Se acordó poner la tasa de dos pesetas litros, al aceite corriente de buena calidad.

Dicha tasa empezará a regir ocho días después de la inserción de dicho acuerdo en el «Boletín Oficial» de la Provincia.

La velocidad de los automóviles

El señor Gobernador civil, dispuesto a corregir los frecuentes abusos que cometen los automovilistas en la velocidad de dichos vehículos por el interior de la población, ha dado orden al Comisario Jefe de la policía, que extirpe el celo en la denuncia de aquellos que lleven velocidad excesiva, los focos encendidos, o el escape libre por el interior de la población o el paso por los poblados.

«Radio Club Baleares»

Hoy, por la tarde, a las siete, tendrá lugar en su domicilio social (calle del Socorro 62) la Junta general de los socios del «Radio Club Baleares», para la elección de su Junta Directiva.

Los señores que componen la Comisión organizadora de la sociedad, nos ruegan manifestemos que a esta reunión pueden asistir todos cuantos simpatizan con la T. S. H., sirviendo esta nota de aviso a los socios que por descuido o causas ajenas a su voluntad, no hubiesen recibido el oportuno aviso de convocatoria.

En Génova

Solemne tríduo de Cuarenta Horas que, dedicado a los Sagrados Corazones de Jesús y de María, se celebrará, en la Iglesia parroquial de Génova, los días 15, 16 y 17 del mes actual.

Viernes 15, festividad de la Asunción de Ntra. Sra.—A las seis de la mañana, exposición de S. D. M. y misa rezada.—A las diez y media, otra misa rezada.—A las diez, misa mayor solemne con sermón que predicará el P. Samuel de Algaida, capuchino.—Por la tarde, a las cinco, vísperas, reserva de S. D. M. y acto seguido procesión que recorrerá el itinerario acostumbrado, llevándose en andas la imagen de Ntra. Sra., rezándose el rosario en el trayecto, y terminará con el canto de la Salve, a la entrada en el templo.

Sábado 16.—A las ocho, misa cantada. Por la tarde, a las ocho, rosario, meditación, trisego cantado y reserva de S. D. M.

Domingo 17.—A las seis de la mañana, Misa de Comunión para todas las congregaciones establecidas en la parroquia y exposición de S. D. M.—A las siete y media, otra misa rezada.—A las diez, misa mayor solemne con sermón, que predicará el Reverendo don Juan Tomás.—Por la tarde, a las ocho, rosario, trisego cantado, sermón por el mismo orador, procesión, Te-Deum y reserva.

Una desgracia en Banyalbufar

Se nos dice que ayer ocurrió una sensible desgracia en Banyalbufar.

Regresaba de «Sa Font de la Menta», un carro en el que iba una familia—los padres y varios hijos—cuando al hallarse en el sitio denominado «Sa casa de camp», caballería que tiraba de él se espantó, precipitándose el carro por un bancel.

Se nos asegura que, a causa del accidente, resultó muerta la madre, gravísimamente herido el padre, y heridos de menos gravedad casi todos los hijos.

Boletín religioso

MANANA

Santos.—La Asunción de la Virgen.—Indulgencia plenaria en la Catedral.

Cuarenta Horas.—Concluyen en Santa Catalina de Sena, al feliz tránsito y gloriosa Asunción de María a los cielos. Festividad de la Asunción. Exposición de S. D. M.—A las seis y media; a las diez, Misa mayor solemne con sermón por el Rdo. señor don Pedro Amorós, Pbro. Por la tarde, a las siete y media, Rosario, ejercicio de la Santísima Virgen, Te-Deum y reserva de Su Divina Majestad.

Otras Cuarenta Horas.—Empezan en Santa Clara, a la gloriosa Asunción de la Virgen. Exposición a las siete, con misa. A las diez y media, Misa solemne con sermón por el Rdo. señor don Pedro Domenge, Pbro. Por la tarde, a las siete y media, Rosario, ejercicio de la Santísima Virgen, Te-Deum y reserva de Su Divina Majestad.

Otras funciones

En la Merced, a las siete y media, misa votiva en honor de Ntra. Sra. de la Merced; al anochecer, Sabatina.

En San Felipe Neri, Adoración Nocturna por el turno Cor Jesu.

Visita.—A Ntra. Sra. del Carmen, en Santa Teresa.

D. Baltasar Valentí y Cortés Falleció ayer en Binisalem a la edad de 87 años. DESPUÉS DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICIÓN DE S. S. Q. E. P. D. Su hermana doña Magdalena y parientes suplican a sus amigos y conocidos se sirvan asistir a alguna de las misas que en sufragio del alma del finado se celebrarán el sábado próximo, 16 del corriente, de cinco y media a once y tres cuartos, en la Capilla de la Virgen del Carmen de la parroquial Iglesia de San Nicolás.

Sueltos y noticias

Accidentes de trabajo

Ayer fueron asistidos, en el Dispensario de la Mutualidad de Accidentes, los obreros siguientes, por heridas que se produjeron trabajando:

Gabriel Moyá, jornalero, con domicilio en la plaza de la Navegación, número 14, de una contusión con erosión en el costado izquierdo; y Bartolomé Homar, herrero, domiciliado en la calle de Soler, número 11, de una contusión en la mano izquierda.

Tenemos el gusto de participar a nuestros lectores que el próximo sábado se hallará en el Gran Hotel de esta población para visitar a sus enfermos, el reputado Especialista Ortopédico del Instituto Radio de Barcelona.

Aconsejamos pues a cuantas personas padecan de hernias aprovechen la ocasión para consultarle.

BOMBA BLOCH

Eleva mucha agua Consume poca fuerza S. MORANTA Monjas 7

Pérdida

El día de San Jaime se extravió un bolsopiel con una llave y un llavín. Se gratificará su devolución. Vidal, Sindicato, 79.—Fábrica de Chocolates.

«RADIUS»

Hornillos a gas de petróleo llama azul a presión 5 céntimos de gasto por hora 3 minutos hierve 1 litro agua Limpio, seguro, práctico y económico CASA ANDRÉS BUADES Plaza de Cort, 8—Palma

Pérdida

De una pulserita de cadena oro con colgante un durillo. Se gratificará su entrega en el Centro Anuncios, Plaza Santa Eulalia, 10.

Compro

Ahajas viejas de oro y plata Dentaduras usadas, Monedas antiguas de oro, plata y cobre. J. MIRÓ Vidriería, 40 al lado chocolatería Bordo

TIENDA DE CALZADOS

Jaime Ripoll Torres Antigua casa Amengual Grandes existencias en calzado para Caballero, Señora y Niños. Confección todo hecho a mano. Especialidad en la medida SINDICATO, 34

# CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS

SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA

## Desde Madrid

### La "Gaceta,"

Madrid, 14 (1'00)

En la "Gaceta," se insertan las siguientes disposiciones:

#### De Justicia

Ordenando que se anuncie a oposición ciento once plazas de oficiales del Cuerpo de Prisiones que quedarán sin proveer en la anterior convocatoria.

#### De Instrucción

Pensionando al Presidente de la Residencia de estudiantes para asistir al curso de la Federación universitaria internacional de la Sociedad de naciones, que se celebrará en Ginebra.

#### De Fomento

Autorizando al Vicepresidente del Consejo superior de ferrocarriles para dirigirse a los centros y dependencias ministeriales solicitando los datos que le interesen.

### La Conferencia interaliada de Londres

Madrid, 13 (16'00)

Los alemanes aceptan todo lo tratado estos días

Londres.—A las cuatro de esta tarde se ha celebrado la segunda reunión entre los representantes aliados y los alemanes.

El canciller Marx ha aceptado todos los puntos que han sido tratados durante estos últimos días y especialmente los contenidos en el informe de la segunda comisión.

#### Importante reunión

Londres.—Los señores Theunis e Hymans han celebrado una entrevista con el presidente del Consejo francés señor Herriot.

En dicha entrevista se ha tratado sobre la evacuación del Ruhr.

Se sabe que se han tomado decisiones de gran importancia.

#### Hacia el fin

Londres.—El primer ministro MacDonald ha declarado que sólo falta una reunión de los ministros aliados y otra entre los aliados y los alemanes para que la conferencia de Londres dé por terminados sus trabajos.

Las conversaciones privadas.—¿Un pacto de garantías?

Londres.—En los círculos políticos se hace notar que el interés de la Conferencia de Londres radica ahora principalmente en las conversaciones de carácter privado que sostienen los primeros ministros aliados y alemanes en Londres.

Stresemann tiene ya en su poder el memorandum redactado por el ministro de Hacienda francés, en el que se contienen las principales reivindicaciones de Francia para que el ministro de Negocios Extranjeros alemán pueda tenerlas presentes en sus conversaciones y facilitar de este modo las negociaciones.

Parece que Stresemann ha propuesto a Herriot la negociación entre Francia y Alemania de un pacto de garantías en el cual las dos potencias se comprometerían a respetar mutuamente sus actuales fronteras. El tratado franco-alemán.—Los técnicos estudian el memorandum

Londres.—Hoy los técnicos han examinado el memorandum enviado por el ministro de Negocios Extranjeros alemán Stresemann sobre el proyecto de un tratado comercial entre Alemania y Francia.

Parece que Alemania acepta el cambio de cca alemán por material de hierro.

Uno de los puntos del acuerdo

Londres.—Se asegura que los acuerdos económicos que van a ser establecidos entre Francia y Alemania comprenderán algunos proyectos de construcciones de obras públicas en Francia con el concurso de la mano de obra alemana.

Se asegura que el viaje del ministro francés de trabajos públicos está relacionado con esta cuestión.

La próxima Conferencia.—Las deudas interaliadas

Londres.—La próxima Conferencia interaliada que se ha acordado celebrar estará destinada al estudio de la cuestión de las deudas interaliadas, teniendo en cuenta los sacrificios impuestos a Francia por el plan Dawes.

Los Estados Unidos tomarán parte en la Conferencia

Londres.—En su sesión de hoy, los ministros aliados han recibido la petición del embajador de los Estados Unidos en la cual se manifiesta el deseo del gobierno norteamericano de que un representante suyo asista a la conferencia próxima en la cual ha de tratarse de las cantidades entregadas por Alemania desde primero de enero de 1923, de los beneficios obtenidos por Francia y Bélgica desde 1923 y del reparto de las entregas de Alemania según los pactos en vigor que han de ser regulados por la agencia de pagos prevista en el plan Dawes.

La proposición del representante diplo-

mático de Norteamérica ha sido aceptada y los ministros de Hacienda aliados han acordado celebrar una reunión para redactar el texto de la invitación a los Estados Unidos.

El levantamiento financiero de Alemania Berlín.—El presidente de la república Ebert ha recibido un telegrama fechado en Londres del canciller Marx en el cual éste declara que hará todo lo posible para conseguir el levantamiento financiero de Alemania.

La evacuación del Ruhr y el tratado con Francia

Berlín.—Los corresponsales alemanes en Londres afirman que, según los rumores circulados, el presidente del Consejo francés Herriot no ha contestado todavía, de un modo definitivo, respecto a la evacuación militar y al convenio comercial.

Los negociadores alemanes no están dispuestos a admitir que la ocupación del Ruhr se prolongue más allá de unos meses.

### La Bolsa

Madrid, 14 (1'00)

Cotización de ayer

Interior contado.	70'85
Interior fin de mes.	00'00
Amortizable 5 por 100.	97'00
Amortizable 4 por 100.	88'00
Banco de España.	565'00
Compañía Tabacalera.	244'00
Francia.	41'15
Líbrax.	35'57
Exterior.	85'65
Maraca.	0'00
Liras.	33'45
Dólares.	7'415
Coronas.	00'00
Francos suizos.	140'10

### De Provincias

Madrid, 14 (1'40)

De Burgos.—El ferrocarril Antaneda-Catalayud

Burgos.—En Espinosa de los Monteros, se han reunido las fuerzas vivas del contorno, nombrando una comisión que se entente con el ingeniero autor del proyecto de ferrocarril Antaneda-Catalayud, y gestione que éste pase por Vegá, Espinosa de los Monteros y Monsó, por razones de estrategia y economía.

De El Ferrol.—Petición de los maestros

El Ferrol.—La Asociación de maestros de este partido ha telegrafiado al marqués de Estella, interesando que se adjudiquen las plazas de nueva creación por rigurosa antigüedad, suprimiendo el ascenso y la oposición restringida.

De Granada.—Los profesores y alumnos del Instituto Hispano

Granada.—Hoy, los profesores y alumnos del Instituto Hispano de los Estados Unidos, que se encuentran, de excursión, en Andalucía, han visitado la Alhambra, la Catedral el templo de San Jerónimo, la Capilla Real y otros monumentos.

Esta noche se celebrará, en su honor, una fiesta ancha en la finca "Torres Bermejas", a la cual asistirán las autoridades.

De Albacete.—En pro de un Patronato de enseñanza

Albacete.—El sacerdote señor González Cabrián ha visitado las autoridades, interesándose en su proyecto de creación de un Patronato de enseñanza para obreros.

La prensa acoge con simpatía el proyecto.

De Santander.—La estancia del Marqués de Estella.—Este regresa a Madrid

Santander.—El marqués de Estella marchó, en automóvil, a Comillas para asistir a los funerales en sufragio de la Condesa de Gúñ. A mediodía, regresó a Palacio, sometiendo a la firma del Rey numerosos decretos.

A las tres de la tarde, marchó a Reinosa, con el Gobernador militar, para visitar los talleres de la Constructora Naval.

Después, el Presidente se dirigirá a Madrid.

—Cumplimentó al Monarca el Director general de la Guardia civil, general Subiría.

—Ha almorzado con los Reyes, en Palacio, la Comisión americana que asistió en Avilés a las fiestas en honor del Adelantado Menéndez, fundador de la Florida.

—En la segunda sesión del Congreso de arquitectura se discutió el tema "Urbanización".

De Alcoy.—Sacudidas sísmicas

Alcoy.—A media noche, se han sentido fuertes sacudidas sísmicas, que duraron breves instantes.

No ocurrieron desgracias.

De Cádiz.—El inventor Marconi

Cádiz.—Pa a el próximo día 21, es espe-

rado el yate "Electra", conduciendo al inventor Marconi.

Este efectuará aquí algunos experimentos.

Se le prepara una afectuosa acogida.

### Noticias varias

Madrid, 14 (1'00)

Conferencia nacional de maestros

A la conferencia nacional de maestros, que se celebrará el día 17 de este mes, asistirán las autoridades.

#### Agresión

Al salir de su despacho el representante de la Empresa de la plaza de toros de Madrid, don Manuel Retana, fué agredido por el novillero "Pastoret", quien le produjo una contusión en la mejilla.

Los elementos agrarios de Andalucía y Levante

Los Presidentes de la Federación Valenciana de Sindicatos agrícolas y de la Cámara agrícola de Sevilla han celebrado una conferencia, trazando el plan para la próxima fusión de los elementos agrarios de Andalucía y Levante, en defensa de los intereses comunes.

## La campaña de Marruecos

Levantamiento general de rebeldes en las zonas española y francesa.—Posición bloqueada por el enemigo—Embarque de tropas

Madrid, 13 (5'30)

El parte oficial de ayer.—Los rebeldes atacan la posición de Ifartan.—La situación es comprometida

El parte oficial de África facilitado ayer a los periodistas en el Ministerio de la Guerra dice lo siguiente:

Zona oriental.—Los rebeldes atacaron la posición de Ifartan, con fusiles y bombas de mano, causándonos siete heridos de tropas regulares, que son las que guarnecen la posición.

Ha sido cortada la línea telefónica del bloqueo Hoj Xeruta en la posición de Dar Acoba, dominando el enemigo la posición con su artillería.

Los moradores del poblado de Xeruta lo han evacuado, pasándose al enemigo.

La situación del puesto de Ifartan es comprometida.

Nota oficiosa de la Presidencia.—Las noticias de África no son satisfactorias.

El levantamiento es general en todas las cábilas

En la Presidencia del Consejo se facilitó en la madrugada de ayer una nota oficiosa a la Prensa.

Dice la nota:

Las noticias de África recibidas por el Directorio no son satisfactorias.

Los rebeldes han bloqueado una nueva posición en la línea de Lau, guarnecida por unos cincuenta regulares de Alhucemas.

Se ha movillizado una columna que irá en su socorro.

Se ha ordenado también embarque una brigada mandada por el general Castro Girona, disponiéndose, también, se preparen otras dos, para resolver la situación momentáneamente.

En todas las zonas se observa un levantamiento general de las cábilas, que tendrá que ser sofocado fundándonos en la supremacía del poder español sobre los rifeños.

Reunión de generales.—Salida de tropas para Marruecos

En el Ministerio de la Guerra se reunieron anoche los generales Jordana, Duque de Tetuán, Almirante Magaz y el Capitán General de la región.

La reunión estuvo relacionada con la salida de tropas para Marruecos, salida que quedó acordada.

Un batallón del Regimiento de Saboya sale a las tres de la madrugada

A las tres de la madrugada salió del Cuartel de la Montaña, el Batallón reforzado del Regimiento de Saboya, al mando del teniente coronel señor Vert.

En la estación del mediodía le aguardaban para despedirle los generales señores García Moreno y Nouvilas y las autoridades militares.

Despidió al Batallón escaso público.

A las cinco y media salió el batallón con destino a Algeciras.

Como dato curioso se contaba que ayer mismo por la tarde se había recibido en el Regimiento de Saboya la orden de licenciar individuos.

Reunión del Directorio.—Referencia de lo tratado.—En el Consejo se trató únicamente de África

A las once de la mañana se reunió el Directorio.

La reunión tuvo carácter urgente, ocupándose únicamente de los asuntos de África.

El general Vallespina nos dijo, a la salida del Consejo, que el Gobierno no había ocultado la verdad de lo que sucede,

### Lo de las niñas desaparecidas

Ha sido citado para declarar, esta mañana, ante el juez que entiende en el asunto de las niñas desaparecidas, Antonio Hoyos Vinent.

La Feria de Muestras de Buenos Aires

Para el próximo mes de Octubre, se organiza, en Buenos Aires, una Feria Internacional de Muestras, en la cual podrán participar todos los industriales.

Se admite la inscripción de los representantes de exportadores y de los agentes autorizados para vender artículos elaborados por sindicatos y sociedades cooperativas.

La fecha de inscripción termina el día 12 de Septiembre.

Las solicitudes de inscripción deben dirigirse a la Sección de Agricultura, Ganadería e Industria de la provincia de Buenos Aires, calle 50, número 553, La Plata.

Nuevo reglamento para los arsenales y Bases navales

El Estado Mayor Central de la Armada está estudiando el nuevo reglamento por que se regirán los arsenales y bases navales.

en la que se desmiente la información, publicada por un periódico de Orán, en que se aseguraba que el capitán aviador señor Herralz, prisionero de Abd-el Krim, cooperaba con los rebeldes en la dirección de sus acometidas.

Se elogia al cónsul de Uxda que se apresuró a desmentir tal información.

El capitán señor Herralz vive en el cautiverio, alejado de las luchas de los rebeldes, y protesta airadamente de los planes de Abd-el Krim.

Tal proceder se ha comprobado por un súbdito francés que frecuentemente hace visitas a Axdir.

De la zona francesa.—Los pertrechos de guerra que adquiere Abd-el-Krim

Comunican de Melilla que allí se han recibido informaciones de Uxda en que se dice que la policía francesa vigila al moro Naddu, lugarteniente de Abd-el-Krim.

Todos los rifeños que no llevan documentación expedida por el comandante general de Melilla son detenidos en la zona francesa.

Esta medida se ha adoptado a causa de los combates habidos en el alto Uxda entre los indígenas partidarios de Abd-el Krim y las fuerzas de ocupación francesas.

Puede calificarse de timo la adquisición que hizo Abd-el Krim de los aeroplanos, pues ninguno de ellos puede ser utilizado.

Además, los dos aviadores que fueron contratados se hallan en Uxda y no volverán a la cábila de Beni Urriaguel por adeudarseles 6 000 francos.

Alrededor de Abd-el Krim hay una partida de aventureros que le ofrecen pertrechos de guerra para sacarle dinero, y que después resultan inservibles en su mayoría.

Levantamiento general

Telegrafían de Melilla que por las noticias que allí se tienen los rebeldes intentan un levantamiento general en las dos zonas del protectorado español y también en la zona francesa de Marruecos, especialmente en la parte colindante con la nuestra.

Bombardeo oportuno

Otro despacho de Melilla da cuenta de que en aquella plaza se ha tenido noticia de que se reunieron gran número de harqueños en las proximidades del poblado de Azib-el-Midar.

El comandante general de Melilla, general Sanjurjo dispuso que la aviación, secundada por la artillería, bombardeara dicho poblado.

Así se hizo y nuestros proyectiles estallaron sobre los harqueños, haciéndoles huir en todas direcciones. Los rebeldes abandonaron muertos y heridos.

Entre los rebeldes muertos figuran algunos indígenas notables de Beni Tuzín y Tensamán.

Repatriados de Larache

Un telegrama de Cádiz dice que llegó allí, procedente de Larache, el vapor "Cabañal" con 88 clases y soldados de diferentes cuerpos y catorce oficiales que han cumplido el tiempo reglamentario de permanencia en Marruecos.

Prensa Asociada

## Desde Barcelona

Inauguración de una línea de pasajeros

Hoy se ha inaugurado el nuevo servicio de pasajeros en la nueva línea de Manresa a Sarriá.

Fuertes pedriscos en Bagés

En la comarca de Bagés, un terrible pedrisco ha destruido por completo las plantaciones.

En el pueblo de San Fructuoso quedaron rotos la mayoría de los vidrios de balcones y ventanas.

Los intoxicados por comer garbanzos cocidos en malas condiciones

Siguen mejorando los intoxicados por haber comido garbanzos.

Se ha comprobado que los garbanzos que se expendían en el puesto denunciado son cocidos en grandes ollas de hierro y porcelana, desechándose la idea de que pudiera ser el cardenillo la causa de estar en malas condiciones las referidas legumbres.

La circunstancia de hallarse el puesto de venta cerca de la calle y de abandonarlo su dueño por poco tiempo algunas veces inclina a creer que alguien al pasar pudo echar en algunas de las vasijas una substancia tóxica.

Atropellado por un autobús

En la calle de Ribas un autobús arrolló a Manuel Ponce Mata, de 40 años, que resultó gravemente herido.

Los profesores norteamericanos

El domingo próximo llegará a esta capital un grupo de 50 profesores yanquis del Instituto de las Españas en los Estados Unidos.

Fiesta en el Parque de Montjuich

En la escuela del Bosque del Parque de Montjuich, se celebrará el viernes, en obsequio a los escolares madrileños, una fiesta de barrio al estilo catalán.

Países Catalanes  
Barcelona, 13 de Agosto.

AGUAS MINERALES NATURALES DE

CARABAÑA

PURGANTES DEPURATIVAS ANTIBILIOSAS ANTIHERPETICAS

De venta en todo el mundo Proprietarios: Vda. e hijos de R. J. CHAVARRI.-Dirección y Oficinas: LEALTAD, 12.-Madrid

Servicios de la Compañía Transatlántica

SERVICIOS DIRECTOS

LÍNEA CUBA-MEXICO El vapor Cristóbal Colón saldrá de Bilbao el 16 de Agosto de Santander el 19 de Gijón el 20 y de Coruña el 21 para Habana y Veracruz. LÍNEA A PUERTO RICO, CUBA, VENEZUELA, COLOMBIA Y PACIFICO El vapor León XIII saldrá de Barcelona el día 10 de Agosto Valencia el 11, de Málaga el 13, de Cádiz el 15, para Las Palmas, Sta. Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Santiago de Cuba, la Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Sabanailla, Colombia, y por el Canal de Panamá a Guayaquil, Callao, Mollendo, Africa, Iquique, Antofagasta y Valparaíso.

Nota.—Por razón de la Ley Volstead (Ley seca) ha sido suspendida la sala a Puerto Rico en los viajes de ida. LÍNEA DE FILIPINAS Y PUERTOS DE CHINA Y JAPON El vapor C. L. López saldrá de Coruña el 19 de Agosto, de Vigo el 20 Lisboa el 21 facultativa y de Cádiz el 23 de Cartagena el 24 de Valencia el 25 y de Barcelona el 29, para Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapore, Manila, Hong-Kong, Sanghai, Nagasaki, Kobe y Yokohama.

LÍNEA A LA ARGENTINA El vapor Infanta Isabel de Borbón saldrá de Barcelona, el 4 de Agosto de Málaga el 5 y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires. Coincidiendo con la salida de dicho vapor llega a Cádiz el S. Carlos, que sale de Bilbao y Santander el último de cada mes, de Coruña el 1.º, de Villagarcía el 2, de Vigo el 3, con pasaje y carga para la Argentina.

LÍNEA DE NEW-YORK, CUBA Y MEXICO El vapor Monserrat saldrá el 25 de Agosto de Barcelona, el 26 de Valencia el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz para New-York, Habana y Veracruz.

Nota.—Por razón de la Ley Volstead (Ley seca), ha sido suspendida la escala de New-York en los viajes de ida, efectuándose el recorrido directo desde Cádiz a Habana.

LÍNEA DE FERNANDO POO El vapor Alicante saldrá el 15 de Agosto de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante, y el 20 de Cádiz para Las Palmas Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo.

Dicho vapor enlazará en Cádiz con otro de la Compañía que admitirá carga y pasaje de los puertos del Norte noroeste de España para todos los de escala de esta línea.

AVISOS IMPORTANTES

Rebajas a familias y en pasajes de ida y vuelta.—Precios convencionales por camarotes especiales.—Los vapores tienen instalada la Telegrafía sin hilos y aparatos para señales submarinas, estando dotados de los más modernos adelantos tanto para la seguridad de los pasajeros como para su confort a bordo.—Todos los vapores tienen un médico y capellán.

Las comodidades y trato de que disfruta el pasaje de tercera, se mantiene a la altura tradicional de la Compañía. Rebajas en fletes de exportación.—La Compañía hace rebaja de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el Servicio de Comunicaciones Marítimas.

SERVICIOS COMBINADOS

Esta Compañía tiene establecida una red de servicios combinados para los principales puertos, servidos por líneas regulares, que permiten admitir carga y pasajeros para:

Liverpool y puertos del Mar Báltico y Mar del Norte.—Zanzibar, Mormabique y Capetown.—Puertos de Asia Menor, Golfo Pérsico, India, Sumatra Java y Cochinchina.—Australia y Nueva Zelanda, Ho-Ilo, Cerú, Port Arthur y Wiadivostok.—New Orleans Savannah, Charleston Georgetown, Baltimore Filadelfia, Boston, Quebec y Montreal.—Puertos de América Central y Norte América en el Pacífico, de Panamá a San Francisco de California.—Punta Arenas, Coronel y Valparaíso por el Estrecho de Magallanes.

SERVICIOS COMERCIALES

La Sección que por estos servicios tiene establecida la Compañía, se encargará del transporte y exhibición en Ultramar de los Muestrarios que le sean entregados a dicho objeto y de la colocación de los artículos, cuya venta, como ensayo, desean hacer los exportadores.

Estos vapores admiten carga, en las condiciones más favorables y pasajes, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos. Agente en Palma, JAIME M. GRANADA, Plaza Antonio Maura, núm. 4.

Línea Plinillos

SERVICIO A LAS ANTILLAS Y ESTADOS UNIDOS Para Santiago de Cuba, Habana y Cienfuegos, saldrá de Barcelona el día 15 de Agosto el vapor

Conde Wifredo

Admitiendo carga y pasajeros para dichos puertos. NOTA: La carga previamente comprometida se recibirá en las cascos los días y Para más informes dirigirse al Comisario de la Compañía en Cienfuegos, Marina, 62, Palma.

Sarpullidos de la Cara

Antiguos de 5 años Curados en 3 semanas



Por las indicaciones preciosas que suministran sobre la constitución y predisposiciones morbosas del sujeto, los sarpullidos merecen singular atención. En efecto, son el resultado de un vicio orgánico: Artritis, Herpetismo, etc., y se manifiestan a la menor ocasión. Para hacer desaparecer lo desagradable, á veces repugnante, de esta afección, y prevenir sus consecuencias, cuya gravedad todos los médicos conocen, en todos los casos se prescribe el tratamiento por el Depurativo Richelet remedio poderoso, infalible, para curar de un modo seguro y rápido las enfermedades todas de la piel y de la sangre: Caparrosa, Granos, Exemas, Herpes, Impétigos, Prurigo, Soriasis, Sicosis, Ulceras, Llagas varicosas. A cada frasco acompaña un folleto ilustrado, en español, que contiene los informes necesarios referentes al tratamiento Richelet. Depósito en todas las buenas Farmacias y Droguerías. Laboratorio L. Richelet, de Sedán, G. F. de Belfort, Bayonne (Francia).

Lomos doloridos



El dolor en los lomos es de preciosa advertencia. Cuan siempre revela un estado artítico. Los miones, cansados de expulsar una sobrepoblación de ácidos úricos quedan macerados, heridos y hacen padecer horriblemente. Entonces el veneno invade el organismo, endurece las arterias y estorba la circulación de la sangre. Todos los artíticos deben saber que los LITMINÉS del DOCTOR GUSTIN disuelven el ácido úrico, previenen el exceso de formación del mismo y activan su eliminación. 150 Ptas. la caja de 12 paquetes para hacer 12 litros de agua mineral, deliciosa y curativa. Depósito único para España: DALMAU OLIVERES 14, Pasa de la Industria. — BARCELONA

LA MEJOR TINTURA PROGRESIVA

LA FLOR DE ORO

Usando esta privilegiada agua nunca tendrás canas ni serás calvo. El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer.

- La Flor de Oro

Las personas de temperamento herpético deben y precisamente usar esta agua, si no quieren perjudicar su salud, y lograrán tener la cabeza sana y limpia, con sólo una aplicación cada ocho días, y si á la vez desean tonificar el pelo, hágase lo que dice el prospecto que acompaña á la botella. De venta en principales perfumerías y droguerías de España y Portugal. Venta en Palma de Mallorca: en la Droguería de la Sra. Vda. José Juan Marina, 20, 22 y 24

Ill sequelas mortuorias y aniversario de y toda clase anuncios, reclamos, comunicados, etc. etc. en

Correo de Mallorca

Centro de Anuncios. Extirpa rápidamente sin dolor ni molestia los callos y durezas. Es curioso no motiva los inconvenientes de otros emplastos de los líquidos en general. De venta en las farmacias, droguerías y zapaterías al precio de 125 pts. tubo. De venta en la Farmacia de F. Rover, Palma y demás farmacias.

Gran Fábrica de Sombreros de todas clases

Para Sras. y niños de Julián de la Horta San Vicente Alta núm. 8 y 10 MADRID. Esta casa se dedica a la fabricación de cascos en Paja, Picot, Tagal, Crin, Inglesa, y otros. Especialidad en pegados en seda, felpa, terciopelos, duvetina, melucina y otros. Venta al por mayor y detall. Exportación a provincias. En viajes de compras no dejéis de visitar esta Fábrica.



Sillería

Tapizada, completamente nueva. Se vende. Informes: San Jaime, 14.

Casa en Génova

Cerca Iglesia y Tranvía, con porción de tierra y arbolado. Se alquila. Razón: Ca'n Baró-Carpintería Frente Iglesia.

Vendo

Solares barato al contado o a plazos, Perillongues, Baldosas y trozos de retorta de refractario, Cajas de madera, Tablillas para persianas, A'quitrán, Hierro, Barriles para alquitrán, etc. en la ex Fábrica de Gas, Santa Catalina

Joven de unos 20 años

Desea colocación en almacén, industria, comercio, etc. Referencias a satisfacción. Sabe leer y escribir. Informes: Centro de Anuncios, Plaza de Santa Eulalia, núm. 10.

Pérdida

Por la careterera de Manacor se extravió una manivela de puerta en marcha de automóvil, se gratificará al que la entregue en los Talleres C'n Sall, Protectora, 39

Colocación

Lo desea en almacén, industria, comercio, o para cobrador, hombre instruido, de buenas costumbres, y referencias inmejorables. Informes: Centro de Anuncios.

¿Callos?

Jueneles, durezas. Use sin demora «UNGUENTO MAGICO» tres días. Es radical. Farmacias, droguerías 150. Por correo 2 pesetas. Farmacia Puerto, Pl. San Ildefonso, 4 Madrid.